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ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ  

ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
 

1.ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 
        
     Κοινή διαπίστωση αποτελεί ότι η επαγγελματική , κοινωνική και οικονομική 
θέση των Μηχανικών βρίσκεται σε συνεχή υποχώρηση τις τελευταίες 
δεκαετίες. 
        Κύριες αιτίες της παραπάνω κατάστασης εντοπίζονται στην αλματώδη 
αύξηση του αριθμού των διπλωματούχων Μηχανικών, την έλλειψη 
θεσμοθέτησης επαγγελματικών δικαιωμάτων σε Μηχανικούς που 
προέρχονται από  νεοϊδρυθείσες πολυτεχνικές σχολές ή σχολές του 
εξωτερικού, την αδυναμία παρακολούθησης των ραγδαίων εξελίξεων στην 
επιστήμη και την τεχνολογία ιδιαίτερα από τους Μηχανικούς της Περιφέρειας, 
την ανεπαρκή στελέχωση από μηχανικούς των δημόσιων τεχνικών 
υπηρεσιών και ιδιαίτερα της τοπικής αυτοδιοίκησης Α' και Β' Βαθμού, την 
καθήλωση των αμοιβών στις αμοιβές μελετών ιδιωτικών έργων αλλά και 
μισθών των Μηχανικών που υπηρετούν στο Δημόσιο ή εργάζονται με σχέση 
εξαρτημένης εργασίας στον ιδιωτικό τομέα. 
        Η όλη κατάσταση επιδεινώνεται από το κυρίαρχο θέμα  του 
Ασφαλιστικού που γενικότερα απασχολεί  ολόκληρη την ελληνική κοινωνία.   
        Τα προβλήματα που ενσκήπτουν από τις χρονίζουσες παραπάνω 
καταστάσεις απαιτούν άμεσες ενέργειες προκειμένου για τα περισσότερα να 
δρομολογηθεί απλά η επίλυσή τους που δεν αναμένεται να είναι χρονικά 
σύντομη.      
     Η αντιμετώπιση των παραπάνω φαινομένων επιβάλλουν την λήψη 
θεσμικών μέτρων από την Πολιτεία αλλά και την ανάπτυξη διεκδικητικών 
δραστηριοτήτων για την αποκατάσταση της νόμιμης τάξης και ομαλότητας. 
 
 2. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
      
       Στην κατεύθυνση συμβολής του Τμήματος μας στην επίλυση των 
προβλημάτων αυτών θα αναπτυχθούν αφενός παρεμβάσεις στην τοπική 
κοινωνία και αφετέρου θα επιδιωχθούν σε συνεργασία με τα άλλα 
περιφερειακά τμήματα και το κεντρικό ΤΕΕ νομοθετικές ρυθμίσεις. 
 
 
2.1 ΑΜΕΣΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
       
      Οι παρεμβάσεις στην τοπική κοινωνία θα αποσκοπούν 
      Στην διασφάλιση συνθηκών υγιούς ελεύθερου ανταγωνισμού στην αγορά 
εργασίας, με καταπολέμηση του φαινομένου των εκπτώσεων στις αμοιβές, 
και της παράνομης άσκησης ελεύθερου επαγγέλματος από δημόσιους 
υπαλλήλους, οι οποίοι θα πρέπει να περιορισθούν αυστηρά στην άσκηση των 
υπηρεσιακών τους καθηκόντων.  
       Σε συνεργασία με τους επαγγελματικούς και κλαδικούς συλλόγους των 
Μηχανικών της περιοχής, προσδιορισμό των αμοιβών τεχνικών εργασιών 
(ηλεκτρομηχανολογικές, τοπογραφικές, περιβαλλοντικές κα) που δεν είναι 
θεσμοθετημένες, και εξεύρεσης τρόπου υιοθέτησης και εφαρμογής τους από 
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τους συναδέλφους - μέλη τους μέχρι να αντιμετωπισθεί το θέμα συνολικά από 
το ΤΕΕ.  
        Παρεμβάσεις για την στελέχωση με μηχανικούς αλλά και άλλους 
τεχνικούς υπαλλήλους των τεχνικών Υπηρεσιών της περιοχής. Ιδιαίτερα των 
πολεοδομικών υπηρεσιών όπου παρατηρείται συστηματική αποδυνάμωση 
που θα πρέπει να αποδοθεί στο γεγονός ότι το ενδιαφέρον των 
προϊσταμένων αρχών για αυτές είναι περιορισμένο για τον λόγο ότι δεν 
απορροφούν κονδύλια. Επίσης για τους μικρούς Καποδιστριακούς Δήμους 
και τις ΤΥΔΚ των Νομών όπου η στελέχωση είναι δραματική έως ανύπαρκτη. 
       Υποστήριξη και ενίσχυση του έργου των Πολεοδομικών Υπηρεσιών των 
Νομών, με σύσταση Ομάδων Εργασίας που θα κωδικοποιήσει και θα 
ψηφιοποιήσει τα πολεοδομικά διατάγματα και αποφάσεις και τα αντίστοιχα 
διαγράμματα που ισχύουν στην επικράτειά τους.  
       Ενεργοποίηση των συσταθεισών Επιτροπών Πολεοδομίας με αφορμή τις 
νέες αμοιβές, στις οποίες το Τμήμα μας ήδη από την συγκρότησή τους 
επένδυσε υψηλές προσδοκίες, κυρίως την μετεξέλιξή τους σε τράπεζες 
πληροφοριών και διαχείρισης θεμάτων πολεοδομικής φύσης. 
      Την διεξαγωγή επιμορφωτικών σεμιναρίων σε συναδέλφους. 
Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί σε θέματα που απευθύνονται σε νέους μηχανικούς 
(προδιαγραφές μελετών, έκδοση οικοδομικών αδειών, πολεοδομική 
νομοθεσία κα) αλλά και στον Ν.3316/2005 για τις αναθέσεις Μελετών όπου 
έντονα παρατηρείται η αδυναμία εφαρμογής του από τις Υπηρεσίες με  
αποτέλεσμα την διαρκή αύξηση  παραβατικών αναθέσεων. 
      Στην κατεύθυνση της διαρκούς επιμόρφωσης των Μηχανικών  θα 
αναλάβουμε την διεξαγωγή με τακτική περιοδικότητα σύντομων 
επιστημονικών ομιλιών, παρουσιάσεων και σεμιναρίων (διάρκειας μίας 
ημέρας), αξιοποιώντας κυρίως την παρουσία του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου, προκειμένου να αντιμετωπισθεί η αδυναμία παρακολούθησης 
μακροχρόνιων αντιστοίχων από τους συναδέλφους που ομολογουμένως οι 
επαγγελματικές τους υποχρεώσεις είναι οι περισσότερο επιβαρημένες από 
όλους τους άλλους επιστήμονες (είτε υπηρετούν στο Δημόσιο είτε ασκούν 
ελεύθερο επάγγελμα)  
      Η ανάληψη από το Τμήμα μας σε συνεργασία με την ΕΜΔΥΔΑΣ Θράκης, 
πρωτοβουλίας επίλυσης των προβλημάτων και των ανεπαρκειών όλων των 
αναπτυξιακών Νόμων που ίσχυσαν από το 1990 και μετέπειτα και που 
οδήγησε δεκάδες μηχανικούς ως κατηγορούμενους στα ποινικά δικαστήρια 
ορισμένου εκ των οποίων καταδικάστηκαν με εξοντωτικές ποινές πολύχρονης 
φυλάκισης, θα συνεχισθεί.  
     Η θεσμική μας υποχρέωση για καταγραφή των προβλημάτων, την νομική 
τεκμηρίωσή τους και υποβολή στους αρμόδιους φορείς ολοκληρωμένης 
πρότασης αντιμετώπισης τους έχει ολοκληρωθεί. 
     Η δημοσιοποίηση επίσης του θέματος  στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία με 
την αποδοχή των θέσεων μας από ολόκληρη την πολιτική ηγεσία της  
περιοχής και υποβολής σχετικής επερώτησης στην Βουλή.  
       Η αγωνιστική μας κινητοποίηση, στην οποία πλέον συμμετέχει η 
Πανελλήνια ΕΜΔΥΔΑΣ θα συνεχισθεί   μέχρι της τελικής επίλυσης του 
ζητήματος με σχετική νομοθετική ρύθμιση.  
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2.2 ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ    
 
       Στην κατεύθυνση των κεντρικών ζητημάτων  που απασχολούν τους 
Μηχανικούς θα επιδιώξουμε, υποβάλλοντας τεκμηριωμένες εισηγήσεις: 

• Την ψήφιση του Μητρώου Κατασκευαστών Δημοσίων Έργων που θα 
επιλύσει μακροχρόνιες δίκαιες και αυτονόητες διεκδικήσεις των 
Μηχανικών, και θα απελευθερώσει ταυτόχρονα τεράστιες δυνατότητες 
επαγγελματικής απασχόλησης τους.     

• Την βελτίωση του πρόσφατα ψηφισθέντος Νόμου για το ΤΣΜΕΔΕ, που 
μολονότι αντιμετώπισε και επέλυσε θετικά πολλά ζητήματα, 
εξακολουθεί να χρήζει ρυθμίσεων κυρίως όσον αφορά τους Νέους 
Μηχανικούς. Ειδικότερα για τον ασφαλιστικό μας Φορέα θα πρέπει 
άμεσα να προβεί στην αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών του, 
που σε καμία περίπτωση δεν κρίνονται στοιχειωδώς επαρκείς.  

• Η αναθεώρηση πολλών διατάξεων  του Ν. 3316/05, κρίνεται 
κυριολεκτικά αναγκαία για την επιβίωση του περιφερειακού μελετητικού 
δυναμικού της χώρας αλλά και την ένταξη έργων στην νέα 
προγραμματική περίοδο 2007-2013.   

• Η αντιμετώπιση και απόδοση από το ΤΕΕ επαγγελματικών 
δικαιωμάτων, σε νέες ειδικότητες Μηχανικών, θα πρέπει να 
αντιμετωπισθεί άμεσα χωρίς καμία χρονοτριβή. Στην κατεύθυνση αυτή 
θα πρέπει να υπάρξει και ολοκληρωμένη πρόταση του ΤΕΕ για τα 
επαγγελματικά δικαιώματα των απόφοιτων των ΤΕΙ.  

• Αποποινικοποίηση του επαγγέλματος του Μηχανικού και ταυτόχρονη 
θεσμοθέτηση από την Πολιτεία των κανόνων, ευθυνών και ποινών για 
την εκτέλεση των έργων μετά  από διάλογο με το ΤΕΕ. 

• Έκδοση του Νομοσχέδιου για της άδειες δόμησης, που θα πρέπει 
απαραίτητα  να συμπεριλάβει διατάξεις που θα επιβάλλουν την 
παρακολούθηση του κτιρίου μετά την αποπεράτωση του από 
υπεύθυνο Μηχανικό.  

• Διεκδίκηση των διαχρονικών αιτημάτων της ΕΜΔΥΔΑΣ και ειδικότερα: 
           1. Θέσπιση ειδικής μισθολογικής κατηγορίας για τους διπλωματούχους     
               Μηχανικούς του Δημοσίου, και  άμεση καταβολή σε αυτούς των   
               οφειλομένων ποσών από το 7%. 
           2. Θεσμοθέτηση της κατάληψης θέσεως Προϊστάμενου Τεχνικής   
               Υπηρεσίας του Δημοσίου Ν.Π.Δ.Δ. και ΟΤΑ μόνο από  
               Διπλωματούχο Μηχανικό. 
 
 
 

     
            
 
 
 

 
 


